
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

среднем за последние 6 опросов (период с декабря 2012 по октябрь 2013 г.) в сопостав-

лении с данными за 2012 г., а также за 2011 год, когда шёл к окончанию срок пребывания 

в должности Президента РФ Д.А. Медведева, и за 2007 год, когда завершался второй 

срок президентской деятельности В.В. Путина. 

Результаты опросов показывают, что в 2012–2013 гг. оценки деятельности Президента 

РФ и губернатора области улучшаются, однако темпы позитивных изменений незначи-

тельны. Ситуация по-прежнему остается менее благоприятной, чем в 2011 и 2007 гг. Сохра-

няются негативные тенденции общественного мнения в отношении деятельности Пра-

вительства РФ.

Одновременно с отсутствием позитивных изменений в оценке работы властных струк-

тур, во всех социальных группах отмечается устойчивый рост показателей социального 

настроения и запаса терпения, снижается уровень протестного потенциала. Данная дина-

мика оценок говорит о том, что население всё меньше связывает свои ожидания и надежды 

с деятельностью органов власти. Происходит концентрация интересов людей на своей 

личной, семейной, частной жизни, что является тревожной тенденцией, поскольку уси-

ливает разобщенность между государством и обществом. 

Оценка деятельности власти

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. несколько улучшились оценки 

деятельности Президента РФ и губернатора Вологодской области (доля положительных 

отзывов увеличилась соответственно на 3 и 2%). 

В то же время с февраля 2013 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ не 

растет, оставаясь в районе 55%, что ниже на 20 п.п., чем к концу второго президентского 

срока В. Путина в 2007 г. (75%). Доля неодобрительных оценок в среднем за последние 6 

опросов по сравнению с 2007 г. возросла почти на такую же величину (на 20 п.п. – с 11 до 30%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Таблица 1. Динамика ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете в настоящее время 
деятельность..?», в % от числа опрошенных

Показатель 2007 2011 2012
Окт.

2013

Среднее за последние 

6 опросов

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 51,7 54,3 54,7 +3 -4 -21

Не одобряю 11,5 25,6 32,6 28,7 30,4 -2 +5 +19

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 49,6 49,0 48,4 -1 -11 -

Не одобряю - 24,7 33,3 30,6 33,4 0 +9 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 45,9 44,2 +2 -2 -12

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 32,4 33,3 0 +3 +11

* Вопрос задается с 2008 г.

Оценка деятельности Президента РФ в различных социальных группах

Незначительное улучшение оценок деятельности главы государства за последние 

6 опросов по сравнению с 2012 г. отмечается во всех социально-демографических группах 

населения (на 1–5 п.п.). Однако во всех категориях ситуация остается заметно более 

негативная, чем в конце второго президентского срока В. Путина (уровень одобрения 

деятельности Президента РФ снизился на 19–24 п.п.).

Таблица 2. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ
в различных социальных группах населения, в % от числа опрошенных

Категории 

населения
2007 2011 2012

Окт.

2013

Среднее за последние

6 опросов 

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Пол

Мужской 73,6 55,6 48,9 48,1 51,9 +3 -4 -22

Женский 76,7 61,2 53,9 59,3 56,9 +3 -4 -20

Возраст

До 30 лет 76,6 58,3 49,7 53,4 52,5 +3 -6 -24

30-55 лет 75,1 57,6 50,9 54,1 55,0 +4 -3 -20

Старше 55 лет 74,6 60,7 54,6 55,1 56,0 +1 -5 -19

Образование

Н/среднее и среднее 70,3 54,9 46,0 47,5 49,4 +3 -6 -21

Среднее специальное 76,4 59,8 51,8 54,3 55,3 +4 -5 -21

Н/высшее и высшее 80,1 61,3 56,6 61,4 59,3 +3 -2 -21

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 65,1 45,7 40,9 50,7 45,2 +4 -1 -20

60% среднеобеспеченных 78,0 60,4 53,8 54,4 55,9 +2 -5 -22

20% наиболее обеспеченных 82,6 68,9 59,4 60,8 63,9 +5 -5 -19

Территории

Вологда 74,1 58,3 51,6 52,7 52,9 +1 -5 -21

Череповец 82,8 68,5 62,3 63,8 63,4 +1 -5 -19

Районы 72,2 53,9 46,3 49,8 50,9 +5 -3 -21
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Оценка успешности решения Президентом РФ ключевых проблем

Возможность зафиксировать некие «критические точки» в общественном мнении 

позволяет использование индексного метода, сущность которого состоит в выявлении 

соотношения позитивных и негативных настроений в обществе2.

В 2007 г. уровень оценок успешности решения Президентом РФ ключевых проблем 

страны был значительно выше, чем уровень оценок неуспешности. В период президент-

ства Д. Медведева наблюдалась противоположная ситуация: по большинству позиций 

удельный вес негативных суждений превалировал над положительными оценками. 

В среднем за последние 6 опросов преобладание отрицательных характеристик 

сохраняется, однако общественное мнение несколько улучшилось по сравнению с 

2012 г. И это отражается в оценках почти всех социальных групп.

Таблица 3. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы 
укрепления международных позиций России (индекс в социальных группах, в пунктах)

Категории 

населения
2007 2011 2012

Окт.

2013

Среднее за последние

6 опросов

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Пол

Мужской 131,9 109,1 101,2 106,7 104,2 +3 -5 -28

Женский 134,8 115,1 108,4 119,9 111,8 +3 -3 -23

Возраст

До 30 лет 138,5 113,6 108,6 118,4 109,7 +1 -4 -29

30-55 лет 133,6 112,6 105,6 112,1 110,3 +5 -2 -23

Старше 55 лет 128,8 111,3 101,8 113,4 104,4 +3 -7 -24

Образование

Среднее и неполное среднее 123,6 106,0 97,5 110,1 102,3 +5 -4 -21

Среднее специальное 131,8 112,8 103,8 113,1 107,8 +4 -5 -24

Высшее и незаконченное 

высшее
147,7 118,6 113,3 118,7 114,8 +2 -4 -33

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 103,4 83,9 80,9 95,5 84,8 +4 +1 -19

60% среднеобеспеченных 137,7 117,2 109,6 117,9 113,4 +4 -4 -24

20% наиболее обеспеченных 155,2 128,7 122,2 128,7 122,0 0 -7 -33

Территории

Вологда 130,6 114,0 99,6 116,6 106,1 +6 -8 -25

Череповец 158,2 131,4 121,5 117,3 114,2 -7 -17 -44

Районы 122,6 102,2 99,6 110,6 106,5 +7 +4 -16

Область 133,5 112,5 105,2 114,0 108,4 +3 -4 -25

2 База данных ВЦИОМ: индексы социального самочувствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://

wciom.ru/178/. Для расчета большинства индексов из доли положительных ответов вычитается доля отрицательных, 

затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью 

отрицательные ответы дали бы общий индекс 0, положительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение 

индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной отметкой. У индекса социальной напряженности – обратный порядок 

значений: отметка 0 пунктов является абсолютно положительной величиной, 200 пунктов – абсолютно отрицательной 

величиной. 
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В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2012 и 2011 гг. несколько возрос 

удельный вес жителей области, считающих, что Президент РФ успешно справляется 

с проблемой наведения порядка в стране. Стабильные позитивные изменения отме-

чаются в большинстве социально-демографических групп населения, особенно среди 

жителей районов (индекс успешности увеличился на 8–9 пунктов). Негативные тен-

денции наблюдаются только в группе 20% наименее обеспеченных (индекс ниже на 

1 п. по сравнению с 2012 и 2011 гг. и на 29 п. по сравнению с 2007 г.), а также среди 

жителей Вологды (индекс ниже на 13 п. по сравнению с 2011 г. и на 35 п. по сравне-

нию с 2007 г.).

Таблица 4. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы 
наведения порядка в стране (индекс в социальных группах, в пунктах)

Категории 

населения
2007 2011 2012

Окт.

2013

Среднее за последние

6 опросов 

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Пол

Мужской 118,6 84,4 82,1 88,3 86,8 +5 +2 -32

Женский 119,5 89,9 86,7 100,5 92,2 +6 +2 -27

Возраст

До 30 лет 129,1 91,7 87,8 99,7 91,7 +4 0 -37

30-55 лет 119,4 85,1 83,9 90,9 89,0 +5 +4 -30

Старше 55 лет 109,7 87,7 83,3 97,7 89,5 +6 +2 -20

Образование

Среднее и неполное среднее 111,9 81,3 78,8 91,6 85,8 +7 +5 -26

Среднее специальное 118,6 90,2 85,6 97,9 90,8 +5 +1 -28

Высшее и незаконченное 

высшее
128,5 90,8 88,9 95,6 92,9 +4 +2 -36

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 98,6 70,8 70,3 75,3 69,4 -1 -1 -29

60% среднеобеспеченных 121,6 91,1 86,7 96,9 93,2 +7 +2 -28

20% наиболее обеспеченных 136,7 92,9 98,3 114,2 102,3 +4 +9 -34

Территории

Вологда 118,5 96,1 82,8 90,3 83,2 0 -13 -35

Череповец 136,8 94,1 94,2 106,5 97,6 +3 +3 -39

Районы 110,6 80,0 80,7 91,1 89,0 +8 +9 -22

Область 119,1 87,4 84,7 95,0 89,8 +5 +2 -29

Менее позитивно население области оценивает деятельность главы государства по 

решению проблемы защиты демократии и укрепления свобод граждан. В среднем за 

последние 6 опросов увеличение индекса успешности в большинстве социально-демо-

графических групп отмечается только по сравнению с 2012 г., прежде всего у людей со 

средним и неполным средним образованием, а также жителей районов (индекс выше на 

8 и 11 пунктов соответственно).
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Сохраняются негативные тенденции в оценках у лиц со средним специальным обра-

зованием, жителей Вологды и Череповца. Индекс успешности в среднем за последние 

6 опросов снизился в этих группах на 1–7 п. по сравнению с 2012 г., на 9–17 п. по срав-

нению с 2011 г. и на 24–43 п. по сравнению с 2007 г.

По сравнению с 2011 и особенно с 2007 гг. по большинству групп населения наблюда-

ется ухудшение значений индекса.

Таблица 5. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы 
защиты демократии и укрепления свобод граждан (индекс в социальных группах, в пунктах)

Категории 

населения
2007 2011 2012

Окт.

2013

Среднее за последние

6 опросов 

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Пол

Мужской 107,0 80,9 72,8 77,0 76,8 +4 -4 -30

Женский 107,7 87,4 79,4 87,1 81,8 +2 -6 -26

Возраст

До 30 лет 115,0 84,7 79,0 82,8 79,5 +1 -5 -35

30-55 лет 106,3 81,9 74,6 78,2 79,7 +5 -2 -27

Старше 55 лет 102,4 88,6 77,4 88,9 79,4 +2 -9 -23

Образование

Среднее и неполное среднее 100,4 78,1 69,5 80,8 77,5 +8 -1 -23

Среднее специальное 109,0 87,0 78,8 82,5 78,2 -1 -9 -31

Высшее и незаконченное 

высшее
113,9 88,3 80,3 84,7 83,1 +3 -5 -31

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 94,3 62,6 61,9 73,5 67,3 +5 +5 -27

60% среднеобеспеченных 108,7 89,0 78,2 80,8 80,3 +2 -9 -28

20% наиболее обеспеченных 122,3 93,8 87,3 97,1 86,8 0 -7 -35

Территории

Вологда 98,6 91,3 76,8 76,9 74,8 -2 -17 -24

Череповец 122,0 91,8 85,9 85,4 79,2 -7 -13 -43

Районы 104,3 77,6 71,6 84,1 82,3 +11 +5 -22

Область 107,4 84,5 76,5 82,6 79,6 +3 -5 -28

В декабре 2012 – октябре 2013 г. по сравнению с 2012 г. заметно улучшилось мнение 

жителей районов о деятельности главы государства по подъему экономики и росту бла-

госостояния граждан (индекс увеличился на 9 пунктов). В то же время продолжаются 

негативные тенденции в оценках жителей Вологды и Череповца (по сравнению с 2007 г. в 

среднем за последние 6 опросов индекс снизился на 34 и 53 п. соответственно). Не улуч-

шается общественное мнение в возрастной группе старше 55 лет (как и в 2012 г., индекс 

составил 74 п., в 2007 г. – 98 п.).
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В целом по сравнению с 2012 г. индекс успешности в большинстве социально-демо-

графических групп увеличился на 1–6 п., что является незначительным, если сравнивать 

данные за последние 6 опросов и период окончания второго президентского срока 

В. Путина (2007 г.). За это время индекс успешности решения Президентом такой жиз-

ненно важной проблемы, как рост благосостояния граждан, существенно снизился во 

всех группах населения (на 25–45 пунктов).

Таблица 6. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы подъема экономики 
и роста благосостояния граждан (индекс в социальных группах, в пунктах)

Категории 

населения
2007 2011 2012

Окт.

2013

Среднее за последние

6 опросов

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Пол

Мужской 106,6 73,0 67,5 72,9 73,4 +6 0 -33

Женский 109,5 76,5 72,9 75,2 74,4 +1 -2 -35

Возраст

До 30 лет 117,9 77,3 69,1 82,2 74,1 +5 -3 -44

30-55 лет 109,2 71,5 69,1 72,3 74,0 +5 +3 -35

Старше 55 лет 97,8 78,4 74,0 71,3 73,7 0 -5 -24

Образование

Среднее и неполное среднее 102,2 72,1 68,8 63,0 71,6 +3 -1 -31

Среднее специальное 108,8 76,3 71,1 78,4 73,4 +2 -3 -35

Высшее и незаконченное 

высшее
114,8 76,5 71,1 82,1 77,0 +6 0 -38

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 99,0 58,0 57,5 58,6 59,9 +2 +2 -39

60% среднеобеспеченных 106,5 77,4 72,9 73,3 74,4 +1 -3 -32

20% наиболее обеспеченных 129,8 83,8 81,0 91,8 85,2 +4 +1 -45

Территории

Вологда 99,3 77,9 67,5 69,1 65,7 -2 -12 -34

Череповец 124,3 79,0 72,3 77,9 70,8 -1 -8 -53

Районы 104,3 71,5 71,0 74,9 79,8 +9 +8 -25

Область 108,2 74,9 70,5 74,2 74,0 +3 -1 -34
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Оценка социального состояния
Доля позитивных оценок социального настроения и запаса терпения продолжает 

увеличиваться, несмотря на более негативные суждения о деятельности главы государ-

ства в среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2007 г., а также рост доли жите-

лей области, относящих себя к «бедным» и «нищим».

Таблица 7. Оценка социального состояния, в % от числа опрошенных

Варианты ответа 2007 2011 2012
Окт.

2013

Среднее за послед-

ние 6 опросов

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Настроение
Нормальное состояние, прекрас-

ное настроение
63,6 63,1 67,3 71,5 68,3 +1 +5 +5

Испытываю напряжение, раздра-

жение, страх, тоску
27,8 28,9 27,0 24,0 26,5 -1 -2 -1

Запас терпения
Всё не так плохо и жить можно; 

жить трудно, но можно терпеть
74,1 74,8 76,6 81,6 78,7 +2 +4 +5

Терпеть наше бедственное поло-

жение невозможно
13,6 15,3 15,8 12,3 14,5 -1 -1 +1

Социальная самоидентификация
Доля считающих себя людьми 

среднего достатка
48,2 43,1 44,7 45,7 43,8 -1 +1 -4

Доля считающих себя бедными и 

нищими
42,4 44,3 44,5 45,4 46,9 +2 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в пунктах 105,9 89,6 91,5 90,4 90,9 -1 +1 -1

Отношение населения к политическим партиям
В динамике поддержки партии власти не наблюдается позитивных изменений. Как 

и в 2007, и в 2011 гг., в среднем за последние 6 опросов её уровень составил 29–30%. 

При этом продолжает увеличиваться доля жителей области, которые не находят среди 

представленных на сегодняшний день политических партий ни одной соответствующей 

их интересам (в 2007 г. – 18%, в 2011 г. – 29%, в 2012 г. – 31%, в среднем за последние 

6 опросов – 35%).

Таблица 8. Динамика ответов на вопрос: «Какая партия выражает Ваши интересы?»,
в % от числа опрошенных

Партии 2007

Выборы 

в ГД РФ

2007 г., 

факт

2011

Выборы 

в ГД РФ 

2011 г., 

факт

2012
Окт.

2013

Среднее за послед-

ние 6 опросов 

(декабрь 2012 – 

октябрь 2013 г.)

Изменение (+/-), последние 

6 опросов по отношению к...

2012 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 26,9 29,5 0 -2 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 11,9 11,4 +1 +1 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 8,4 7,1 -1 -1 0
Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,0 4,8 -2 -1 -3

Другая 1,8 – 1,9 – 2,1 1,0 2,8 +1 +1 +1

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 37,3 34,6 +3 +5 +17
Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 10,5 9,9 -2 -3 -11
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